

推进二期工程 实施集团战略 ——访辽宁轮胎集团有限责任公司

本刊编辑部 黄家明 涂学忠

辽宁轮胎集团有限责任公司(以下简称辽轮集团)原名辽宁轮胎厂,1932年始建于沈阳,60年代末期迁往辽宁省朝阳市。目前公司占地面积77万m²,拥有职工6000人,其中技术人员近400人,是生产载重轮胎、农业轮胎、工程机械轮胎和摩托车轮胎等轮胎产品的国有大型企业,产品“长征”牌轮胎在全国享有较高的知名度,行销全国二十多个省市自治区,并远销欧洲、美洲和非洲等几大洲的十几个国家。

辽轮集团是中国化工企业百强和中国轮胎行业十强企业之一,连续7年被评为中国500家最大工业企业之一,产品已通过了中国轮胎产品认证和美国国家运输部DOT认证。1997年公司的各项经济指标完成情况是:轮胎产量126万套(其中斜交轮胎113万套,全钢载重子午线轮胎12.9万套),比1996年增长3.85%;工业总产值7.8亿元,比1996年增长3.06%;利税总额9979万元;出口创汇1137万元;职工人均年收入9197元,比1996年增长12.71%。

辽轮集团作为背负沉重历史负担的老企业并处于经济相对不发达、交通不便的偏远地区,为何能在轮胎工业举步维艰的时候取得如此的业绩,笔者认为这与公司重视技术和设备改造及积极推行企业体制改革密切相关。为此,本文将对辽轮集团全钢载重子午

线轮胎工程,尤其是二期工程的建设及近年来的产品开发和改造及企业的体制改革和管理情况进行介绍。

1 全钢载重子午线轮胎工程

1.1 一期工程

早在“六五”期间,辽轮集团就对斜交轮胎进行了大规模的技术改造,形成了年产77万条的生产能力。“七五”期间,公司利用“六五”期间资金的积累,投巨资进行载重子午线轮胎一期工程建设,即引进英国登录普公司年产15万套的全钢载重子午线轮胎生产线,对载重斜交轮胎生产线进行换代改造,并于1989年正式投产。辽轮集团是中国首家引进全钢载重子午线轮胎生产线的企业。

1.2 二期工程

由于国家的基本建设正在全面展开,全钢载重子午线轮胎销路一直看好,“九五”期间,辽轮集团将集中全力进行全钢载重子午线轮胎二期工程建设,即在原来引进15万套全钢载重子午线轮胎生产线的基础上,进行改建和扩建,并引进无内胎轮胎生产技术,生产规模由15万套增加到35万套。

全钢载重子午线轮胎二期工程于1995年开始筹备,并列为国家一期“双加”(加速改造、加快步伐)项目,预计投资4.4亿元,由国家投入、银行贷款和企业自筹解决。目前大

部分资金已到位。

为节约资金及以最少的投入取得最大的效益 , 公司组织技术专家对世界各国和我国橡胶机械公司的设备进行了深入的研究 , 最后确定关键设备和配件从国外引进 , 配套设备采用国产设备。引进的设备包括德国的 GK400 密炼机和双复合挤出机 (克虏伯) 、英国的 GR 上辅机、美国的单钢丝缠绕机和钢圈成型机、日本的轮胎成型机 (住友) 和钢丝帘布裁断机 (三菱) 、荷兰的带束层裁断机 (VMI 公司) 。下辅机等国产配套设备主要从桂林橡胶工业设计研究院订购。

迄今为止 , 二期工程的厂房主体工程已基本完工 ; 技术资料和工程资料 (软件) 的翻译、查询和归档等重点业务已完成 , 余下的部分资料将在 1998 年年底交付 ; 进口设备已全部到货 , 国内配套设备的订购工作也基本完成。外商已于 1998 年年初入住公司 , 二期工程设备的安装工作已在 1998 年 4 月全面铺开。工程将于 1998 年年底完成并陆续投入生产。

1998 年后 , 公司将对二期工程进行更深入的挖潜和改造。到 2000 年前后 , 经添平补齐 , 全钢载重子午线轮胎的年产量将达到 50 万套。

全钢载重子午线轮胎二期工程是辽轮集团发展的基石 , 它的建成将使辽轮集团在轮胎行业中竖立牢固的地位并不断发展壮大 , 为三期工程 , 即更大规模地提高全钢载重子午线轮胎生产能力做好技术和资金准备。

1.3 三期工程

全钢载重子午线轮胎三期工程是在 2000 年以后 , 在二期工程的基础上 , 投资 10 亿元 , 异地建成年产 50 万套全钢载重子午线轮胎的生产线 , 使辽轮集团的全钢载重子午线轮胎的生产能力达到 100 万套。三期工程完成后 , 预计全钢载重子午线轮胎的年销售收入将达到 11.3 亿元 , 出口创汇 5590 万美元。

2 产品开发和改造

针对市场竞争激烈的现状 , 公司近年来加大科技投入 , 不断进行产品结构优化、新产品开发和老产品改造工作。

一是完成了工程机械轮胎 20.0-25,18.00-25,17.5-25 和 23.5-25, 轻型载重轮胎 7.00-20,7.00-16,7.00-15,6.50-14 和 6.00-16, 工业车辆轮胎 8.25-25, 农业轮胎 4.50-14,5.00-16,5.50-16 和 6.00-16 等新产品的设计工作 , 推出了新花纹载重子午线轮胎 11.00R20; 二是改造了老产品 , 对载重子午线轮胎和客车轮胎 9.00-20,10.00-20,12PR,11.00-20 和 12.00-20 以及农业轮胎 12-38 和 5.50-16 等轮胎进行了技术改造 , 取得了良好的效果。

目前 , 辽轮集团轮胎形成了以载重轮胎和农业轮胎为主 , 以工业车辆轮胎、工程机械轮胎和摩托车轮胎为辅 , 轮胎规格达 100 多种的产品体系。二期工程将推出高速度级、无内胎和低断面系列的全钢载重子午线轮胎。

3 企业体制改革和管理

3.1 体制改革

随着体制改革的进一步深入 , 辽轮集团认识到要在日趋激烈的市场竞争中取胜 , 企业必须走以轮胎生产为主 , 多种经营为辅 , 采取多种承包形式 , 不断扩大经济规模的集团化之路。为此 , 1996 年 11 月 , 成立集团公司 , 辽宁轮胎厂正式改名为辽宁轮胎集团有限责任公司 , 完成了全方位的体制转轨。公司通过资产重组、兼并等方式 , 成立了密炼分厂、成型分厂、斜交轮胎分厂、子午线轮胎分厂、电气分厂等轮胎生产分厂和进出口有限责任公司、气门嘴厂、运输有限责任公司等子公司。为理顺母子公司本制工作关系 , 公司采取了集团公司以资本运营为中心 , 子公司以经济效益为中心 , 分厂以成本核算为中心的运作方式。子公司均在工商部门注册 , 除

进出口有限责任公司外,各子公司已成为自主经营、独立核算、自负盈亏的二级法人实体,并已取得一定的经济效益。今后一段时期,辽轮集团将更深入地进行体制改革,更多方位地涉及不同行业,并在辽轮集团内部建立起市场机制,将机修分厂、辽轮宾馆、托儿所等部门从公司分离出来,成为自主经营、独立核算和自负盈亏的子公司,形成“大企业、小社会、多法人”的经营格局,从而将公司从沉重的历史包袱下彻底解脱出来,轻装前进。

为给载重子午线轮胎二期工程募集资金,从1997年年初起,公司就着手辽轮集团的“A”股上市筹备工作,现已有了阶段性的进展。

另外,公司还积极寻求机会,准备以合资、企业嫁接等多种方式吸引外资,以顺利进行全钢载重子午线轮胎三期工程建设。

3.2 生产和质量管理

辽轮集团的生产和质量管理的主要措施有:

(1)从市场出发设置机构,减少行政管理部门;根据生产、经营和技术的需要,加强了营销、技术、设备和质量监督等部门的力量。

(2)为强化生产管理,减少库存量,生产计划部以销售部和进出口有限责任公司的业务联系为依据,结合市场形势、生产实际能力和成品库存情况来安排生产;各分厂坚持生产例会制度,生产计划部门负责组织贯彻执行并督促、检查决议的执行情况。

(3)建立“责、权、利”相结合的责任共同体,将各部门的经营成果与职工的收入紧密结合,以提高职工的干劲,并促使职工更进一步重视产品质量,注重节约,1997年,仅双增双节活动就为公司创造经济效益380万元。

(4)在各分厂初步建立并运作了“模拟市场核算,实行成本否决”的经营机制。

(5)开展以提高产品质量、降低产品成本为中心的活动,建立健全了企业质量管理体系,完成了中国轮胎产品认证,进一步提高了企业和产品的声誉。

(6)认真落实安全目标责任制,坚持三级安全教育制度、安全例会制度和巡回检查制度,做到层层有责任,人人有指标,有效实现了安全生产,安全管理工作达到省石化厅A级标准,“八五”期间获化工部授予的全国化工安全卫生先进单位称号。

3.3 营销管理

企业在激烈的市场竞争中要想占有一席之地,营销工作是关键。为赢得市场,公司一方面做好配套销售和定点供货工作,另一方面在全国建立了20多个经销点及二级服务站,并加强售后服务工作;其次还加强对市场的研究和预测,组织生产适销对路的产品,制定比较灵活的营销策略,随时调整营销手段和办法。

为走向国际市场,公司还努力取得了自营出口权。利用这条渠道,公司积极组织轮胎出口,1997年自营出口轮胎17.6万套。

4 结语

辽轮集团1998年的主要经济指标是:轮胎产量131万套(其中载重子午线轮胎13万套,斜交轮胎118万套),比1997年提高3.89%;工业总产值8亿元,比1997年增长23.5%;销售收入7.8亿元(其中内销6.8亿元,外销1亿元),比1997年增长19.34%;利税总额1亿元,比1997年增长0.21%;实现利税9500元。尽管前进道路上困难重重,但辽轮集团信心十足,将以开拓进取、勇往直前的精神不断前进。我们预祝她在新的征途上不断取得成功。